

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

De la acción católica en el mundo

Resumen del año

Lo difícil en estas crónicas es condensar. Son tan múltiples las manifestaciones del celo; tan numerosas las iniciativas puestas en marcha, tan diversas las obras que ya coronó el éxito; tan variadas, en fin, las ideas y orientaciones en punto a la cristianización social; que tal es, al cabo, el propósito de toda acción merecedora de tan ilustre nombre que no es el plano periodístico, lugar el más adecuado para reseñarlas y menos aun para subrayarlas con el comentario y la crítica.

Pero los hechos mandan e imposición de ellos es dar al lector, en síntesis y compendio, reseña no por abreviada menos exacta, de los principales acontecimientos, en orden a la acción, acaecidos. En cumplimiento, pues, del mandato, vamos a ello, comenzando por los trabajos apostólicos misionales, cuya importancia destaca sobre cualquier otro linaje de obras, ya que la Misión es, ha dicho el Pontífice Pío XI, la «Suprema razón de ser del Pontificado».

A su iniciativa se deberá la Exposición misionera que en 1925 habrá de celebrarse en Roma, para la que ya se están efectuando los trabajos preliminares y se nombró el comité organizador, formado por eclesiásticos eminentes.

La guerra no ha disminuido, antes al contrario ha aumentado, los contingentes de voluntarios que integran el gran ejército misionero. En Alemania hay actualmente mayor número de casas de formación que en 1914, las revistas que difunden por todo el universo las noticias de acción misionera pasan de 25; la recaudación hecha este año por la sociedad misionera de San Francisco Javier alcanzó una cifra extraordinaria de 20 millones de marcos, cantidad muy importante, teniendo en cuenta las condiciones económicas de la nación. Francia nación misionera, tiene desparramados por África, Japón y China millares de sembradores de la buena nueva, y vio este año nacer y en pocos meses desarrollarse la institución «Los amigos de los misioneros», patrocinada por George Guyard y René Pinón. La obra misionera ha sostenido durante el año que termina más de 10.000 escuelas, 522 asilos, 36 talleres, 450 dispensarios en China administrando en el extremo oriente más de 40.000 bautismo de adultos y 160.000 de niños. Según estadísticas recientes el número de misioneros que consagraron su celo a la difusión del Evangelio en tierras infieles durante los últimos doce meses, es el siguiente. Son trescientos Obispos los que dirigen las diversas misiones; trescientos mil sacerdotes, diez mil misioneros europeos y americanos, cinco mil indígenas, cinco mil hermanos legos para auxilio de los padres, y treinta mil religiosos. En los distintos campos de misión trabajaron en 1922, 2549 franciscanos, 1879 jesuitas, 7180 misioneros de París, 1058 capuchinos, 650 lazaristas, 575 redentoristas, 550 agustinos recoletos, 505 padres blancos, 500 dominicos, 440 oblatos, 407 salesianos, 400 maristas, 226 misioneros del Corazón de Jesús, 165 benedictinos de Milán, 130 agustinos eremitas, 110 conventuales, 100 anonciacionistas, 75 pasionistas, 30 premostratenses, 20 servitas y 8 trinitarios.

Otro problema que conquistó singular atención por parte de los católicos, en el año último, fue el de la escuela. Las batallas más duras se han reñido, alrededor de la educación, pues notorio es que el porvenir será de quien posea la escuela; y el Padre Santo ha dicho que «el más seguro y eficaz remedio de los males presentes ha de salir de la escuela primaria y de las Universidades».

En algunos estados de América del Norte, en Alemania y Checoslovaquia, el esfuerzo principal de la acción se dedicó, no solo a lo que se refiere a la libertad de enseñanza, sino a intensificar el carácter religioso de las escuelas sostenidas con dinero católico. Solamente en New York la generosidad de los fieles abrió y sostiene 179 locales de enseñanza; Inglaterra, donde el catolicismo aumenta y las sectas protestantes están más divididas que nunca, desorientadas unas, y otras con la mirada puesta más o menos abiertamente en Roma, vio crecer el número de alumnos asistentes a las escuelas confesionales en número mayor de 15.000. En Checoslovaquia el santo y seña que dieron los directores de la acción, reunidos en Praga en Asamblea de la Liga de San Cirilo y San Methodio, fue el que representan y encarnan

estas dos palabras: «prensa y escuela», pues la política imperante, partidista de una neutralidad que es contraria al catolicismo, del problema docente hace una arma.

Grandes problemas se han obtenido por lo que toca la enseñanza superior. Después de la Universidad de Milán, debida en gran parte al Pontífice, se ha fundado en Vinnege (Holanda) la gran Universidad de Carlomagno, oficialmente autorizada y subvencionada por el Estado, habiendo constituido su inauguración, no solo fiesta memorable en el aspecto de cultura católica, sino también un triunfo que acredita las fuerzas y pujanza de la fe en tierra holandesa; en el estado de Cleveland se efectuaron los trabajos previos para la fundación de otra Universidad católica y la antigua y famosa de Friburgo más boyante cada día, comenzó este año la publicación de una revista para la difusión de las doctrinas tomistas titulada «Estudios Friburgenses».

Con la enseñanza compartió la atención del pensamiento directivo, la prensa pudiendo asegurarse que apenas quedaría diócesis del mundo católico, en la que no resonara la palabra episcopal, demandando creciente interés y redoblando celo para la difusión de los periódicos buenos. Demostróse cumplidamente en la relación leída en el Congreso celebrado en Constanza durante el verano próximo pasado; en la Asamblea de «La Croix» celebrada con el propósito de propagar más y más la «Bonne Presse» que tal es el nombre genérico de la magna obra; en el Congreso de Mulhousen (Alsacia) en el de Milvanken (Estados Unidos) donde se acordó la creación de nuevas revistas y periódicos, en las notables pastorales de los Obispos de Génova, Modena y Venecia donde se ha convertido en diario, por iniciativa del Prelado la revista antes semanal «La Aurora» en Irlanda donde se ha creado una agencia análoga a la K. I. P. A. de Friburgo y a la nuestra de «Prensa Asociada».

Ya dijimos en las primeras líneas de la imposibilidad de reunir en el espacio de una crónica, forzosamente hecha a la ligera, el número y menos la importancia de las obras que sugeridas por el celo, llegaron a ser victoriosa realidad en el año último, pues las citadas, lo son únicamente por vía de muestra y en igual concepto daremos cuenta de algunos de los Congresos y Asambleas celebrados con gran éxito, por el número y calidad de los concurrentes e interés de los temas discutidos y las conclusiones acordadas.

Los católicos ingleses, cada día mejor organizados, celebraron su gran Congreso anual en Birmingham ofreciendo la singularidad esta reunión de negarse los congresistas a formar un partido político, como tales católicos; en Austria los fines específicos de las tres Asambleas del año fueron la reconstitución de la familia y de las organizaciones obreras, sobre bases confesionales, en Laibach (Checoslovaquia) tuvieron un recuento de fuerzas los checoslovacos; muy dignos de mención son también los diversos Congresos eucarísticos organizados en diversas diócesis de Italia, como Treviso, Génova, Modena y Bergamo; el nacional de Francia en honor de la Sagrada Eucaristía constituyó sin duda el mayor triunfo del catolicismo francés en estos últimos tiempos y en Francia también celebraron su semana los escritores católicos, su Congreso las Federaciones deportivas, y fue señaladísima por el éxito la Semana Social de Grenoble en que se planteó y resolvió desde el punto de vista confesional el grave problema de la natalidad; los viajeros de Comercio de Canadá, institución florentísima, reunidos en Congreso en Julio último dieron al mundo un alto ejemplo de cristiano valor y marcaron rutas de solida piedad a los numerosos centros que la Asociación tiene.

leyendo estos datos, recordando las orientaciones de luz y de amor de Roma venidas, las obras de generosidad y pacificación realizadas por el Sumo Pontífice, adivinando el esfuerzo que representan las obras aquí citadas, comprendiendo el bien inmenso que en las almas producen las fundaciones docentes de que hemos hablado, advirtiendo la ejemplaridad de estas Asambleas y Congresos, que son premio, estímulo y esperanza, viénesse gozosa a los puntos de la pluma la exclamación consoladora, arri-

ba los corazones! Nuestra acción avanza; nuestros hombres afirman y perfeccionan los procedimientos de petración; una aurora de sobrenaturalización empieza a iluminar la vida de Europa. El año que ahora termina no fué tiempo perdido, antes puede asegurarse, que de entre los 25 del siglo merece uno de los primeros puestos.

J. Polo Benito

NUEVO HIJO ILUSTRE

D. Tomás Forteza

Como muestra del fervoroso recuerdo que guardan los que fueron discípulos del esclarecido poeta y filólogo don Tomás Forteza, que acaba de ser proclamado Hijo Ilustre de la Ciudad, nos complacemos en publicar la siguiente carta recibida, entre otras, con tal motivo, por su hijo, nuestro buen amigo Reverendo don Francisco.

J. M. J.

A M. Francesc Forteza, vicari de S. E. Mon benivolgut amic en J. C.:
Moltíssim de greu me sab i es per mi gros sacrifici no poderme trobar en persona, per mancansa de salut, al acte esplendorós de la ben merecudada declaració i solemne proclamació de «Fill Il·lustre de la Ciutat» de vostre caríssim Pare, al cel sia ell. Es ver que fa molts d'anys que va passar, com eis altres mortals, d'aquesta vall de llàgrimes a la Patria; però romangué son nom coronat de llorers i semprevives i ses obres vivents encara parlen fort proclamantment i tantament amb sos compatriotis d'ara i de llavors i casí bé els de l'esdevenir, el mestre honorable, el poeta inspirat d'alta volada; el literat puríssim, castís, dols i valent; el gramàtic judicós i l'observador profund, el preceptista clar, breu i abundant; l'etimòleg deslilatador i de mirada llunyana dins les fondaries de les llengües sabies i que finira ja fa tantes de centúries; el latinista clàsic i el gran poseïdor de la nostra llengua patria benivolguda. Aquest home honrat a carta cabal i de vida intaxable; aquest cristià fervent, aquest amic coral que tant he anyorat jo, qui fons mon mestre, i mestre en gay saber i cavalier trovador, tantes voltes gonyador en justes i torneigs literaris i poètics, bé li escaurà'l nom de Fill Il·lustre de Ciutat! Ben merecudada té tal honra de sa Patria petita! A tal corona cal que'l més disminuït de sos deixebles, de lo qual me gloriy en tot temps i en tot lloc, amb les mans ja casi balbes, hi afic una floreta de sempreviva i un brotet de llorer dels que'll va conrar i regar amb ses llisçons!

Rebeu, doncs, bon amic Francesc, fill de tan noble pare, amb esta recordansa, la meua més coral enhorabona.
¡Que Deu N. S. el tenga a ell amb sa dolce companyia, mestres sos compatriotis l'honren en la nostra Roqueta apreciada, i a vos vos do llargs anys i felissos per recullir ses hores i poder pregar per ell.
Sempre vostre amic i sirvegt en J. C.

Juan Aguilo, Pre.

Manacor, 30 de Decembre de 1923.

Ha muerto Eiffel

En París ha fallecido el famoso ingeniero Eiffel, constructor de la torre que lleva su nombre en París.

Alejandro Gustavo Eiffel nació en Dijon en 1832. Estudió en su ciudad natal, antes de ingresar en la Escuela Central de Artes y Oficios, de la que salió en 1855, ocupando un empleo en los ferrocarriles del Oeste. Su primer construcción de importancia fue el puente metálico de Burdeos, en cuya cimentación empleó el sistema, entonces nuevo, del aire comprimido. Siguió a éste un puente en Bayona y otros en distintas líneas del Mediodía y de Orleans y los arcos de la sala de máquina de la Exposición Universal de 1867.

Desde esta época hasta 1890 fundó y dirigió en Levallois Perret los establecimientos que llevan su nombre.
Obra suya son los viaductos de Sinole Vianna (Portugal). Tardes y Garabit; el puente sobre el Duero en el ferrocarril de Oporto, el construido sobre el Tajo para la línea Madrid-Cáceres-Portugal, la estación de Budapest, la cúpula giratoria del Observatorio de Niza, que pesa 100 toneladas, y puede ser movida fácilmente por una sola persona y, sobre todo, la obra que le ha hecho popular en el mundo entero, la torre Eiffel, levantada en el Campo de Marte para la Exposición Universal de París de 1889, toda de hierro, y de 300 metros de altura.

Le han concedido muchos premios, tanto de fundaciones particulares como en Exposiciones. Fue nombrado caballero de la Legión de Honor en 1878 y promovido a oficial de la misma orden en 1889.

Por su intervención en el asunto del canal de Panamá fué condenado en 1895; pero la sentencia fué anulada por el Tribunal de casación.

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

De Campanet

La Santa Misión

El día 13 de Diciembre llegaron a nuestra villa los Misioneros de los Sagrados Corazones Reverendos Padres Gabriel Miralles, Jaime Rosselló y Gaspar Munar, con objeto de predicar la Santa Misión.

Fueron recibidos, en la entrada del pueblo, por el clero parroquial, con Cruz alzada, por el Magnífico Ayuntamiento presidido por el alcalde, nuestro amigo don Jaime Covas, y numerosísimo concurso de fieles. El Padre Rosselló predicó, en la misma entrada, el primer sermón en el que glosó el tema evangélico «Pax vobis». Luego que hubieron entrado, procesionalmente, en la Iglesia Parroquial, el P. Miralles, en adecuado sermón, dió a conocer el horario que se iba a seguir durante la Misión y que fué el siguiente: Por la mañana, a las 5, Misa, durante la cual el P. Miralles explicaba la Liturgia y ceremonias de ella; acto seguido tenía lugar un Sermón sobre un punto dogmático-moral, a cargo del P. Munar, (a las 10, explicación de la doctrina cristiana a los niños y niñas de la localidad, por el P. Munar); a las 9 plática para las Madres Cristianas por el P. Rosselló.

Por la tarde, a las 5, plática a las Hijas de María por el Padre Miralles, en el Oratorio de las Hermanas Agustinas; a las 6, sermón doctrinal por el P. Miralles, y seguidamente sermón moral por el P. Rosselló, dirigidos ambos a los fieles en general. Por último conferencia sobre puntos apologeticos, por el P. Rosselló, dirigida a los hombres y jóvenes congregantes exclusivamente.

El pueblo correspondió con su asistencia al desvelo y celo desplegado por los PP. Misioneros, viéndose lleno de fieles el templo en cada uno de los actos de Misión.

El domingo, 25, último día de Misión, hubo, por la mañana, Misa de comunión general, en la cual se repartió el Pan Eucarístico, por espacio de tres cuartos de hora, y por tres señores Sacerdotes, a una muchedumbre de fieles, entre los cuales se vieron numerosísimos hombres y jóvenes congregantes.

A las 10, celebróse Oficio Mayor, en el que predicó el P. Munar.

Por la tarde, tuvo lugar una solemne procesión, a la que asistieron las Autoridades, y gran gentío.

Por último, el Padre Miralles, pronunció su último sermón en la Iglesia Parroquial, y el P. Rosselló, les dió en la salida de la población, con los cuales se dió por terminada la Santa Misión, despidiéndose los PP. Misioneros, con visibles muestras de satisfacción, y exhortando a los fieles a la Santa perseverancia.

La nota discordante, que embargó el ánimo de los buenos, y especialmente de los PP. Misioneros, de profunda y espiritual indignación, la dieron los directores del Teatro Principal (?) de nuestra villa, que organizaron para el día 16, día de Misión, una función de comedia, la que, según se nos dijo, tenía, tocante a la moral, harto que desear. Tomen nota de este hecho, del cual protestamos enérgicamente, las autoridades a quienes corresponde hacerlo, porque, aunque no fuere intencionado, —por lo menos, no podemos pensarlo así— es, con todo, una muestra de desatención, por lo menos, y un jescándalo para nuestra población que conserva vitales todavía las más de las ideas y costumbres cristianas, el ir a poner ocasión tan próxima y tan eficaz para malograr o neutralizar los frutos que cabía recogerse de la Santa Misión.

Campanet 29 XII-1923.

Cabalgata de los Reyes Magos

Hemos recibido las siguientes líneas: «Vemos con satisfacción que el público palmesano correspondiendo al llamamiento que oportunamente le dirigió la Comisión organizadora se muestra generoso con sus donativos, cuya lista publicamos a continuación:

Subvención del Ayuntamiento 500 pesetas, señor Alcalde 50, Excmo. e Ilmo. señor Obispo 50, Excmo. Diputación Provincial 25, Compañía Transmediterránea 32'50 Banco de Préstamos y Ds. 10, Caja de Ahorros y M. Piedad 100, Fomento Agrícola 50, Ferrocarriles Mallorca 50, Audiencia 10, Crédito Balear 100, Excmo. señor General Gobernador 50, Banco Hispano Americano 25, don Juan Mulet, Pbro. 1, doña Francisca Pastor 10, Una devota 5, don Manuel Salas 25, don Jorge Fortuny 10, don Juan Aguilo 5.

Doña Catalina Morell 5 pesetas, doña M. Blanes 5, doña Regina Maura 5, don Enrique Pedret 5, doña Teresa López 5, doña Rosa Pons 5, doña Margarita Ripoll 5, don S. Aleñar 5, don José Puncernau 5, doña María Sancho 5, doña María Casas 5, don Juan March 25, don José Antich 5, Merceria Colón 5, Circolo Mallorquín 25, doña Francisca Valentí 5, doña Magdalena Valentí 5, Una devota 5, don José Esteva 5.

Continuará.

La Cabalgata Real saldrá a las seis de la tarde del día 5 de Enero y recorrerá las calles y plazas siguientes: Avenida Conde de Sallent, P. de Eusebio Estades, Juanot Colom, Olmos, Rambla, Mercado, Unión, Conquistador, Palacio, P. Cort, Colón, Cerreros y S. Miguel.

Las familias que deseen se les sirva el

juguete a domicilio deberán presentarlo debidamente acondicionado y con la dirección correspondiente en el local de la Juventud Antoniana (Convento PP. Capuchinos) de seis a ocho de la noche, todos los días laborables.

El día 6 Festividad de los Reyes Magos, a las tres de la tarde tendrá lugar la repartición de juguetes a los niños pobres, cuyo acto se verificará junto al Monumento de don Jaime El Conquistador si, el tiempo no lo impide, en caso contrario en el atrio de la Iglesia de Capuchinos. Es probable que amenice el acto la Banda de Música del Regimiento Infantería Palma núm. 61.

Se han remitido a los Curas Párrocos de esta Ciudad cincuenta vales canjeables por juguetes para que procedan a su reparto entre los niños pobres de su parroquia; este año el número de juguetes será mayor que en años anteriores.

De La Puebla

La actividad agrícola de nuestro pueblo, rayana en el exceso durante el verano, parece que se convierte en actividad social, durante estos días de crudo invierno, con la renovación de personal y toma de posesión de cargos, a principios de año.

La Sociedad «La Constancia» con sus quinientos socios y sus tres médicos don Joaquín Porto, don Pedro Ignacio Crespi y don Miguel Serra presenta su nueva lista de las Juntas Directiva y Consultiva. Figuran en la primera don Pedro José Siquier, vicepresidente; don Jerónimo Benassar, secretario; don Bartolomé Socias, vicesecretario; don Miguel Mir, Contador; don Miguel Crespi, depositario, D. Miguel Cladera, y vocales, don Guillermo Serra, don Miguel Comas, don Jorge Company y don José Cladera.

Integran la segunda don Andrés Ballester, don Juan Franch, don José Obrador, don Pedro A. Caldés, don Pedro Martorell, don Juan Cladera, don Juan Serra, don Bartolomé Pericás, don Martín Crespi y don Juan Company.

Igualmente la presenta «La Juventud recreativa» bajo la presidencia de don Onofre Pons Martorell, y la «Peña Artística Deportiva» con sus secciones respectivas, impulsada por el entusiasta farmacéutico don Santiago Bonifort Forteza.

En su extenso campo de foot-ball que ésta posee y ante la variada concurrencia de numerosos espectadores, obligados por el descanso dominical preceptuado y por el cariño que van tomando al deporte, los equi piers han puesto de relieve sus notables progresos en los diferentes encuentros habidos con varios equipos venidos de fuera. Ha sido hoy con el segundo del «Regional» de Palma; anteayer con el de Binissaló otro día con el «Constancia F. C.» de Inca etc. etc.

Se nos asegura que algunos jóvenes animosos trabajan con ahínco para reorganizar en breve plazo la benéfica institución de la Cruz Roja, bajo la dirección del antiguo presidente don Felipe Serra; farmacéutico, se cuenta ya con numerosa lista de nuevos socios.

La floreciente Congregación de jóvenes marianos prepara con religioso entusiasmo para el domingo próximo, y como años anteriores, fiesta solemnísimas, a su augusta y excelsa patrona la Virgen Santísima. Predicarán en ella el P. Ginard, Filipense, que tan buena impresión dejó en el ánimo de los oyentes en los sermones de las últimas Cuarenta Horas de Navidad.

El movimiento de población durante este año pasado ha sido el siguiente:

Nacidos: niños 138, n.ñas 110, total 248.
Muertos: niños 21, niñas 10, varones fallecidos 48, mujeres 34, total 115.

Ganancia total, 135. Matrimonios celebrados, 48. La estadística de los últimos cinco años en nuestro pueblo arroja un aumento o superavit de 648 almas.

Como la inmensa mayoría se dedica a las faenas del cultivo del campo, nos encontramos en un permanente conflicto y desequilibrio social, por la falta excesiva de menesterables, especialmente albañiles, herreros y carpinteros, a pesar del subido precio de sus jornales.

Corresponsal

La Puebla, 1.º de Enero.

Comisión provincial

Sesión del lunes
Bajo la presidencia del señor Gomila y con asistencia de los señores Cervera, Morales Ll.bera se reunió el lunes la comisión provincial despachando los siguientes asuntos:

Informe al Gobernador en las cuentas de fondos municipales de Villacarlos respectivos a los años 1914, 1915 y 1916.

Idem en el expediente promovido por una instancia de don Pablo Morey sobre pago de cantidad por el Ayuntamiento de Sansellas.

Idem en el recurso de don Carlos Alabern Valenzuela contra acuerdo del Ayuntamiento de Palma sobre reintegro de cantidad.

Idem en una instancia de don Bartolomé Pons Vantrell sobre pago de censo por el Ayuntamiento de Sansellas.

Idem en el expediente incoado por el Ayuntamiento de Buñica a don Antonio Nadal y don Pedro Juan Muntaner consecuencias de los cargos resultantes de la visita de inspección practicada en el Ayuntamiento de Buñica.

Decretos de trámite en el recurso de don Antonio Barceló Tauler contra obras que se

están realizando en la calle de la Torre, de la ciudad de Felanitx.

Quedaron sobre la mesa para su estudio el recurso de don Pedro J. Mulet Pizá contra el acuerdo del Ayuntamiento de Palma por el que le autorizó para cercar un solar de propiedad, y el interpuesto por los vecinos de Inca don Bartolomé García y don Juan Seguí contra el acuerdo del Ayuntamiento de Inca contra el funcionamiento de una Fábrica de cemento.

Fueron resueltos todos los asuntos de trámite pendientes y se levantó la sesión.

Hospital Civil

Movimiento de enfermos en el día 1.^o

Entradas	Altas	Fallecidos	Existencia	
Servicio de Medicina	0	0	1	48
Id. de Cirugía	0	0	0	37
Especialidades	0	0	0	17

Operaciones practicadas: Ninguna.
Palma, 2 de Enero de 1924.—El Director, J. Sampol.

Diputación provincial

Sesión Inaugural

Ayer, por la mañana, se reunió la Diputación provincial, presidida por don Pedro A. Mataró.

Asistieron los diputados señores Servera, Llobera (J.), Llobera (P.), Moncada, Sampol, Gomila, Alzina, Perelló, Contestí, Pons, Mora y Moranta.

La sesión era la inaugural del período semestral de sesiones.

Debido a ello, asistió el Gobernador civil, general Challier, quien ocupó la presidencia en los momentos de apertura del acto.

El señor Challier dispuso se diera lectura a los artículos 55, 56 y 60 de la Ley provincial y al edicto de convocatoria publicado en el «Boletín Oficial» correspondiente al día 21 de Diciembre último.

Inmediatamente después de leídos dichos artículos, el citado señor Gobernador, en nombre del Gobierno de S. M., declaró abierto el período de sesiones ordinarias que la Diputación debe celebrar en su segunda reunión del corriente año.

Después de esto y saludar a los reunidos, el señor Gobernador abandonó el salón de sesiones, siendo acompañado por los señores diputados hasta la escalera del palacio de la Diputación.

Pasó a ocupar la presidencia don Pedro Antonio Mataró.

Se aprobaron:

El acta de la sesión anterior.

El extracto de los acuerdos tomados en la misma sesión que debe publicarse en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Y la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial durante el corriente mes.

En observancia de lo prevenido en el artículo 60 de la Ley provincial, se fijó en dos el número de sesiones que la Diputación debe celebrarse durante el presente período semestral.

Si precisa, se celebrarán cuantas sesiones sean necesarias.

Se dieron amplias facultades al presidente, señor Mataró, para que designe al empleado, de entre los actuales de la Diputación, que ha de ocupar la plaza de auxiliar de contaduría vacante por renuncia del que la desempeñaba.

La vacante que deje el empleado que sea nombrado para dicho cargo se amortizará.

No habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Tiro Nacional

Resuelto el empate, han resultado premiados en la 2.^a tirada de la Competición Fontón los señores:

- 1.^o Don Arturo Díaz, del Grupo de Escuadrones, 2.^o don Francisco Castelló, de la Escuela Práctica, 3.^o don Guillermo Garcés, de Artillería, 4.^o don Francisco Maldonado, del 61 de Línea, 5.^o don Jaime Grimalt, de Artillería, 6.^o don Francisco Mas, del 61 de Línea, 7.^o don Guillermo Riera, de Carabineros, 8.^o don Jaime Riera, del Grupo de Escuadrones, 9.^o don Salvador Fuster, Socio civil, 10.^o don Francisco Servera, de la Escuela Práctica, 11.^o don Matías Roselló, de Artillería, 12.^o don Miguel Salas, del Grupo de Escuadrones y 13.^o don Miguel Roca, de Artillería.

El premio especial correspondió a la sala de estudios de Sargentos de la Comandancia de Artillería, por suma de impactos de todos sus tiradores.

El próximo domingo, 6 de enero, se dedicará especialmente a los alumnos de la Escuela Práctica que deberán examinarse tan pronto como sea conocida la fecha de incorporación a filas. Se reservará un puesto para entreno de los socios.

Una visita a los establecimientos de beneficencia

Se pedirá que el general Challier siga al frente del Gobierno civil

Ayer, por la tarde, a las tres, volvió el Gobernador civil, general Challier, a visitar los establecimientos provinciales de beneficencia.

Acompañaban al Gobernador en esta visita el presidente de la Diputación, don Pedro A. Mataró; el vice presidente de la Comisión permanente, don Francisco Gomila, y los miembros de la misma Comisión don Pedro Llobera y don Emilio Morales.

Anoche estuvimos hablando, brevemente, con los señores Mataró y Gomila, manifestándonos que el Gobernador y sus acompañantes habían quedado muy satisfechos del resultado de la visita practicada, hallando todos los servicios perfectamente organizados.

La visita fué al Hospital, Casa de Misericordia e Inclusa, no extendiéndose al Manicomio—ésta se practicará otro día—debido a falta de tiempo.

Los señores Mataró y Gomila nos habla-

ron con gran elogio de la actuación de nuestro digno Gobernador, general Challier, al frente del mando civil de la provincia, exponiéndonos el señor Mataró que, en la primera sesión que celebre la Diputación, pondrá que ésta se dirija al Directorio militar en suplica de que, aun que pase a la reserva, como militar, el señor Challier, permita que éste continúe aquí de Gobernador.

Heblamos también de proyectos que se trata de desarrollar desde la Diputación, proyectos que el señor Mataró ofreció exponer oportunamente.

Obsequios a los asilados de la Inclusa

Anteayer, siguiendo la costumbre de los años anteriores, el hacendado don Manuel Salas, exdiputado provincial, obsequió con una comida extraordinaria a los pequeñuelos asilados en la Inclusa.

El «menu» servido a los pequeñuelos fué el siguiente:

Arroz con pollo.—Escaldums de pavo.—Lechona.—Dulces, turrón y fruta.

Se sirvieron también barquillos, donados éstos por el comerciante don Francisco Mirret.

El próximo domingo serán repartidos entre los acogidos en la Inclusa gran número de juguetes, donados por el comerciante don Rafael Pons.

En la Casa de la Villa

Presentación

Se interesa se presente en el Negociado de reemplazos el mozo Juan Artigues Adrover, hijo de Miguel y Catalina, natural de Felanitx, para enterarle de un asunto de quintas.

El Registro Fiscal

El señor Alcalde dirigió ayer el siguiente telegrama al Subsecretario del Ministerio de Hacienda:

«Ruégole pronta contestación instancia Ayuntamiento presidido, fecha veintinueve Noviembre último, suplicando se ordene esta Delegación Hacienda, realice trabajos Registro Fiscal edificios y solares Palma.—Salúdale, Alcalde, Francisco Salas.»

Interesando mejoras

Ayer visitaron al Alcalde los Jueces municipales de este partido, señores Oliver y Rius, para pedirle que el Ayuntamiento realice diversas mejoras en el edificio de los Juzgados, en las dependencias que ellos ocupan. El señor Alcalde ofreció ver de atender la petición.

Convocatorias

Se hallan convocadas para hoy las Comisiones de Fomento y Beneficencia y de Sanidad.

Asistencia Palmesana

Reparto de juguetes

Hemos recibido las siguientes líneas:

«Siguiendo la ya tradicional y loable costumbre de años anteriores, la Junta de Festejos de esta Sociedad, piensa este año obsequiar con gran esplendor a los niños de sus socios con un bonito juguete a cada uno, en la noche del día cinco del corriente, víspera de la festividad de los Reyes Magos. A este fin, la mencionada Junta tiene adquiridos gran número de variados y hermosos juguetes.

Entre la gente menuda reina una alegría indescriptible, visitando muchos de ellos la exposición que de los regalos se celebra en el local de esta Sociedad.»

Veladas de Navidad

Con motivo de las pasadas fiestas de Navidad, se han celebrado en la Cruzada del Amor Divino, establecida en el Colegio de Padres Teatinos, interesantes veladas teatrales y literarias.

Estas se han tenido los días 26 y 30 de Diciembre y el 1.^o de Enero.

El amplio salón en el cual se celebraron las veladas y en el cual se había colocado bonito escenario, estuvo rebosante los tres días de selecta concurrencia, la cual acogió con grandes muestras de agrado a los que tomaron parte en ellas.

He aquí el entretenido programa de las tres funciones:

Día 26:

«El Puñal del Godo», drama en un acto de don José Zorrilla.

Reparto: Don Rodrigo, don Jaime Mas; Conde don Julián, don Matías Rullán; Theudía, don José Bellver; Monje, don Guillermo Píol.

«¡Que viene el general!», juguete cómico en un acto por don Samuel Ruiz Peleayo.

Reparto: Sargento, don Sebastián Pastor; Desperdicios, don José Bellver; López, don José Picornell; Pérez, don Matías Rullán; soldado 1.^o, don Enrique Mas; soldado 2.^o, don Antonio Roca; cornetín, don Juan Mesquida.

Día 30:

«El foot ballista», por don Antonio Riera y don Miguel Casas.

«En Pep Mitja Orey», por don A. Guillon.

«El Tío Ganamuch», por don Rafael Gamundi.

Conferencia sobre «Las Germanías en Mallorca», por don Gerardo M.^a Tomás (con preyecciones).

«Per tu ploro» (sardana) de Joseph M. Ventura.

«¿Ploran els hemos?», por don B. Roselló.

«A Dios», por don Gabriel Moragues.

«Arreglant l' Espanya» por Terradas, Mesquida, Caldentey, Mir, Mir, Martín y Monjo.

Día 1:

Repetición de «El Puñal del Godo».

«Pelé y Melé», entramés en un acto original don don Pablo Parellada (Melitón González).

Reparto: Pelé, don Gerardo M.^a Tomás; Melé, don Felipe Gelabert.

«Per no entendre lo castellá», jogaína cómica en un acto por don Josep Bordes, S. S.

Reparto: Ton, don J. Bellver; Tóful, don

G. Píol; Roch, don J. Picornell; Pepiolez, don N. Palmer; don Gonzalo, M. Rullán; un tinent, don E. Mas; un Agotzil, don A. Roca.

«Un recuerdo», por don José Font.

Ayuntamiento

SESION DE ANOCHE

Los que asisten

A las siete en punto, empieza la sesión, en segunda convocatoria, del Ayuntamiento, ocupando la presidencia el Alcalde, señor Salas, asistiendo a la sesión los concejales señores Valls y Valleriola, Aguiló, Mas y Tauler, Cortés, Juan, Moranta, Amengual, Forteza, Fuster, Pascual, Frau, Caminals, Barrios, Ramón, Busquets y Riera.

Acta.—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y diferentes cuentas por servicios municipales.

Orden del día

Se aprueba un dictamen proponiendo la creación de una brigada para ejecutar pequeñas reparaciones en la vía pública. Se conceden varios permisos para obras particulares. Se aprueba el justiprecio hecho de una pequeña parcela de la calle de la Belserría. Se acuerda la recepción, y se aprueba la liquidación, de la piedra gruesa y machacada que ha sido adquirida. Se acuerda ampliar las obras realizadas para la construcción de una parada en la plaza de Eusebio Estada. Y se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública.

Ferías y fiestas

Se aprueba, por unanimidad, la siguiente proposición, que suscriben los señores Palos, Frau, Pascual, Amengual y Juan:

«Los concejales que suscriben, recogiendo el unánime sentir de la ciudad, especialmente del comercio e industria, que en anteriores años han venido respondiendo con esfuerzo, para la celebración de ferias y fiestas, proponen a V. E. se sirva acordar que, aprovechando la venida a Palma de los Reyes de Italia y España, anunciada para el próximo mes de Mayo, se celebren dichas ferias y fiestas. Y, en caso de que los expresados Monarcas desistieran de aquel viaje, podrían celebrarse a fines del mes de Junio.

Si se acepta por V. E. la celebración de ferias y fiestas en Palma, podría nombrarse una Comisión, al objeto de empezar los debidos trabajos de organización y demás, integrándola los señores concejales siguientes: don Sebastián Moranta, don Juan Aguiló, don Antonio Forteza, don Juan Fuster, don Juan Ramón y don Guillermo Mas.»

Varios asuntos

Se acuerda conceder un donativo de cien pesetas a la «Casa del soldado», de Ceuta. Son designados, para formar parte del Jurado para la adjudicación del «Premio Ricardo Roca», los concejales señores Aguiló, Moranta, Cortés y Amengual. Pasa a Ensanche una proposición del señor Mas y Tauler encaminada a que se dé el nombre de Tomás Forteza, el nuevo Hijo Ilustre, a una calle del Ensanche.

El señor Forteza encarece se gestione de la Compañía de tranvías que los coches, al retirarse, a última hora de la noche, a las cocheras, circulen, al pasar por la calle del Sindicato, a poca velocidad, como de día.

A propuesta del señor Aguiló, se acuerda dirigir un telegrama al Presidente del Directorio militar en petición de que no sea disminuida la categoría de la Escuela profesional de Comercio de esta ciudad.

Y se levanta la sesión.

Teatrales

Principal

Hoy, en «matinée», tendrá lugar la última representación del drama de Tous y Maroto «Las águilas del Rey.»

La función será a beneficio del autor de la obra.

Salida del «Tromph»

Ayer, según teníamos anunciado, abandonó esta bahía el acorazado holandés «Tromph», que realiza un viaje de prácticas para los guardias marinas.

El «Tromph» se dirige a Málaga, a donde debe llegar esta tarde.

Notas de sociedad

Fallecimiento

Ha fallecido en Buñola el exsecretario de aquel Ayuntamiento don Antonio Nadal Cabot.

D. E. P.

El finado contaba con muchas relaciones.

Reciba su familia, principalmente sus hijas, la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Anoche embarcó para Barcelona, de paso para Madrid, a donde se dirige para perfeccionarse en sus estudios pictóricos, la señorita Francisca Cárffaro, hija de nuestro amigo el conocido pintor don Pedro.

La señorita Cárffaro se propone celebrar en breve en la Corte una exposición de sus telas.

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el comandante de Intendencia don Rafael Cerdó, el Ingeniero de caminos don Pedro Garau Tornabells, el Marqués de la Cenia y su sobrina Guatupe Anguera, el exdiputado a Cortes don Luis Alemany, que se dirige a París, el delegado de la Trasmediterránea don Antonio Qués, el doctor don Luis Frontera, el Inspector de Contribuciones don Cristóbal Cuart, don Juan March Ordinas y su hijo y el Intendente de división don Gonzalo Barceló.

También salieron, después de pasar breve temporada al lado de sus hijos los señores de Ibarra Loreseche, la Marquesa de Hienojosa de Alava y el Comandante de Marina del puerto de Barcelona don José Ibarra.

Embarcaron también para la ciudad con el don Pedro Estrany, el Ingeniero don Miguel Jaume y el fabricante don José Cortés.

Esta mañana, a bordo del vapor «Mallorca», han llegado de Barcelona el primer oficial del «Jaime II» don Juan Planas, don Mi-

“Perfumería Inglesa,”
GRAN EXPOSICION DE JUQUETES

Soberbia colección de paños finos para
SASTRERIA
 CASA
ALABERN
 Cererols, 10-14

guel Beaus y familia, don José Mestres, don Pedro Carsi y don José Torrents.
 También han llegado los Rdo. PP. Recolóns y Díez, S. J.

Audiencia regia
 Entre los oficiales recibidos anteayer en audiencia militar por S. M. el Rey, figura, según leemos, el Capitán de Infantería del Regimiento de Ceuta don Mariano Lambea y Massa, recién llegado de Africa, el cual después fué recibido, también, por Sus Majestades las Reinas doña Victoria Eugenia y doña María Cristina.

En el Museo Arqueológico Diocesano
Conferencia
 En el Museo Arqueológico Diocesano dará esta noche, a las siete, una conferencia don Pedro A. Sancho, Jefe del Archivo Histórico del Reino de Mallorca.

El señor Sancho desarrollará este tema: «La ciudad de Mallorca a principios del siglo XIX».

De Inca
 Alegres y animadas han transcurrido este año entre nosotros las fiestas de Navidad, debido al tiempo esplendoroso que hemos gozado estos días.

Las funciones de la vigilia de Navidad en todos nuestros templos estuvieron muy concurridas.

El miércoles 26, segunda fiesta de Navidad, en el oficio solemne de la Parroquia, al que asistió el Sr. Alcalde y Magnífico Ayuntamiento, nuestro Cura Arcipreste felicitó desde el púlpito a sus feligreses, recibiendo después las felicitaciones del clero, autoridades y corporación municipal en la Casa Rectoral, en la que se sirvió a todos un refresco.

Los días 25 y 26, en el salón teatro de la Congregación Mariana, por las tardes se representó, como en años anteriores, el escogido melodrama «Pastores a Belén» con crecidísimo público cada vez. Los pequeños actores cosecharon muchos aplausos.

Acaban de celebrarse solemnes cuarenta Horas en la iglesia parroquial dedicadas al Niño Jesús. Empezaron éstas el domingo 30 y han terminado hoy día 1.^o de Enero de 1924.

Los sermones han corrido a cargo del distinguido orador, el presbítero manacorrense Rdo. don Pedro Doméngue, habiendo acudido a escuchar sus sermones gran concurso de fieles especialmente en los actos de hoy.

Al oficio solemne de hoy ha asistido el recién nombrado delegado gubernativo del partido de Inca y huésped nuestro desde hace algunos días, don Juan González Moro, ocupando sitio de preferencia al lado del señor Alcalde, don Juan Llompart.

También asistió nuestro magnífico Ayuntamiento.

La capilla de la parroquia ha estrenado una hermosa Misa a coro del Mtro. Botazzo, dedicada a Santa Cecilia.

Por la noche la función de reserva ha sido magnífica y tan concurrida como la de la mañana.

Nuestro entuslasta señor Párroco nos ha manifestado hoy, desde el púlpito, el tener saldados ya sus cuentas de la reparación total del tejado de la Parroquia, obra en la que se ha gastado más de nueve mil pesetas.

Seáale enhorabuena por tal feliz coronamiento.

Inca 1-124.

Boletín religioso
 MANANA

Santos.—San Rigoberto y Tito, obispos y confesores.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Miguel, en honra de Nuestra Señora de la Salud. Exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, Visperas, Completas, Maitines, Laudes y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Empiezan en Santa Teresa, al Milagro Nino Jesús de Praga. Exposición a las seis y media, a las nueve, Misa cantada. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Triduo solemne predicado por un Rdo. P. Jesuita y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en el Oratorio de las hermanas Agustinas, en honor al Niño Jesús de Praga, en sufragio de una difunta. Exposición a las seis y misas. A las diez, Misa cantada en sufragio de los Asociados difuntos. Por la tarde, a las

cinco y media, Rosario, Corona de Desagravios y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Parroquia de la Concepción (Arrabal) los Coros de la Sagrada Familia dedican solemne Triduo a sus Patronos, Jesús María y José. A las seis de la tarde, Rosario, exposición, sermón por el Rdo. P. Juan Eta. Recolóns, S. J. ejercicio a la Sagrada Familia y reserva de S. D. M.

En Montesión, empieza por la tarde, a las seis y media, un solemne Triduo en honor del nuevo Beato de la Compañía de Jesús, el Cardenal Roberto Belarmino. Rosario, ejercicio del Triduo, sermón que predicará el Rdo. P. Ramón Díez, S. J.

El Primer viernes de mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús, se practicarán.

En Santa Eulalia, a las siete.

En San Jaime, a las ocho.

En San Felipe Neri, a las siete.

En los Sagrados Corazones, a las cinco y media y a las seis, con meditación. Por la tarde, a las cinco, preparación para la muerte con plática y ejercicio de los Sagrados Corazones.

En Montesión, a las cinco y media y siete y media.

En la Merced, a las siete y media.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Piedad, en Santa Eulalia.

Sueltos y noticias

Hallazgo

Nos comunica don Jaime Vicens Massanet haber encontrado en la vía pública un bolso de plata, de señora, que entregará al que acredite ser su dueño.

Pueden dirigirse a los Talleres de Carpintería de los Ferrocarriles de Mallorca, de ocho a once de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

Cuarenta Horas en Santa Teresa

El triduo de Cuarenta Horas en honor del Niño Jesús de Praga, que había de celebrarse, en Santa Teresa, del 4 al 6 se traslada a los días 7, 8 y 9 de los corrientes. Predicará los sermones el P. Joaquín Moragues, S. J.

Vacante

Hállase vacante la plaza de Subdelegado de Medicina del distrito de la Catedral.

Automóvil

El vapor «Mallorca» ha sido portador esta mañana de un magnífico automóvil que, para el transporte de viajeros, ha sido adquirido por el propietario del «Grand Hôtel» y del «Hôtel Villa Victoria.»

Papelera

Hemos recibido una artística papelera, regalo de los «Almacenes Salleras.»

La Feria muestriero Internacional de la Habana

En la Cámara de Comercio, se ha recibido de la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar carta explicativa de la organización de la Feria muestriero Internacional en La Habana; y en las oficinas de la Cámara hallarán los industriales que deseen concurrir a dicha Feria cuantos datos puedan interesarles.

JUQUETE REYES
 IDEAL

EL ÁGUILA—SAN NICOLÁS, 7

Un legítimo
 “Gramófono,”

y una selecta colección de discos de esta célebre marca son un poderoso medio de cultura musical y de recreo familiar.

Extensa variedad de modelos. Audiciones gustosamente facilitadas. Agencia exclusiva:

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

El Cardenal Benloch en Cádiz

Madrid, 3 (1'00)

Banquete en el «Manuel Arnús»

Cádiz.—En el comedor del trasatlántico «Manuel Arnús», a bordo del cual ha regresado de América el Cardenal Benloch, se ha celebrado un banquete en honor de las autoridades gaditanas.

Su Eminencia presidió la mesa. El Cardenal, al brindar, agradeció la despedida cordialísima que se le hizo al embarcarse para América por parte del Rey y del marqués de Comillas.

Levantó su copa en honor de la Compañía Trasatlántica.

El delegado de ésta en Cádiz agradeció el honor.

Visitas.—Pidiendo la intercepción del Cardenal.—Discurso de éste

Cádiz.—Esta mañana, el cardenal Benloch, acompañado de su séquito, bajó a tierra, visitando las autoridades, la delegación de la Compañía Trasatlántica y el Ayuntamiento.

En éste, el alcalde le dió la bienvenida en nombre de la ciudad, felicitándole por el éxito del viaje y pidiendo que interceda ante el Gobierno en favor de la clase trabajadora de Cádiz que sufre hambre por falta de trabajo.

Rogó también que se interese por que los Reyes se detengan en Cádiz al emprender su anunciado viaje a América.

El cardenal contestó al discurso del alcalde expresando la gratitud que debía a Cádiz, que le confió la imagen de su Patrona la cual infuyó en el éxito del viaje terminado.

Ofració trasladar a los altos poderes los ruegos que se le habían formulado.

Salida del «Manuel Arnús»

Cádiz.—Terminadas las anteriores visitas, el Cardenal y sus acompañantes volvieron a embarcar, zarpando en seguida el «Manuel Arnús», con rumbo a Valencia.

Se le tributó una afectuosa despedida. En el muelle se había congregado numeroso público.

La causa por el asesinato de Dato ante el Supremo

Madrid, 3 (1'40)

Brillante informe del Fiscal

Ayer, a las 2'30 de la tarde, se vió ante el Tribunal Supremo la casación de la sentencia dictada en la causa por el asesinato del ilustre expresidente del Consejo de Ministros don Eduardo Dato.

Asistió a la vista regular concurrencia. Presidió el Tribunal el señor Tornes, actuando de Fiscal el Sr. Castán y de ponente el Sr. Marroquí.

Los abogados defensores de los procesados expusieron los motivos que, a su juicio, reclamaban la modificación de la sentencia.

El Fiscal se opuso a las alegaciones de los defensores, detallando las condiciones que debía tener el recurso para poder prosperar.

Analizó nuevamente el delito de atentado y todas las circunstancias, agravantes, que rodeaban la comisión del delito.

Hizo elocuente apología de Dato como protector de la clase proletaria, diciendo que en todos los talleres debía estar su retrato.

Terminó rogando a la Sala que se inspire en los altos ideales de justicia para que la sociedad no quede desamparada.

El informe, brillante, del Fiscal fué muy elogiado.

El recurso quedó concluso para sentencia.

La inspección a los Ayuntamientos

Madrid, 3 (5'30)

Escrito de Sanjurjo.—Los delegados gubernativos

Zaragoza.—El Gobernador civil y militar, general Sanjurjo, ha enviado un escrito al Directorio militar sobre la inspección realizada en diversos Ayuntamientos de la provincia desde el 10 de Octubre próximo pasado.

El Gobernador ha ordenado a los delegados gubernativos que hagan cumplir la ley del retiro obrero obligatorio.

De Palacio

Madrid, 3 (1'40)

Audiencia militar

S. M. el Rey recibió hoy en audiencia a numerosos militares.

Entre otros, estuvieron en Palacio, saludando al Monarca, el Capitán general de Madrid, los generales señores Dabán, Cas-

tro Girona y Gutiérrez Calderón, tenientes coroneles señores Villamil, Berga, Gándara y Castro.

También recibió al héroe de Tifaraut teniente de Ingenieros señor Maroto.

La Bolsa

Madrid, 3 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'60
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'15
Amortizable 4 por 100.	00'00
Banco de España.	569'00
Compañía Tabacalera.	243'00
Franco.	39'25
Libras.	35'60
Exterior.	84'80
Marcos.	0'00
Libras.	33'40
Dólares.	7'82
Coronas.	00'00
Franco suizo.	135'65

El Estatuto de Tánger

Madrid, 2 (16'00)

Una información del redactor del «Daily Telegraph» en Madrid

Londres.—El corresponsal del «Daily Telegraph» en Madrid cree saber que el directorio español trata de solicitar nuevas informaciones sobre la cuestión del acuerdo de Tánger, a fin de evitar en el porvenir la posibilidad de un error de interpretación.

El corresponsal cree saber también que el general Primo de Rivera pedirá determinadas compensaciones que considera equitativas y a las que España tiene legítimo derecho.

Lotería Nacional

Madrid, 3 (1'00)

El sorteo de ayer.—Un quinto premio en Palma

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid, resultaron premiados los siguientes números:

Con el primer premio, el número 12.130, despachado en La Carolina, Barcelona y Madrid.

Con el segundo premio, el número 31.853, despachado en Madrid.

Con el tercer premio, el número 21.577, despachado en Madrid y San Sebastián.

Con el cuarto premio, número 25.944, despachado en Oviedo.

Además, salieron premiados con quintos premios los números:

18.738, 26.762, 19.170, 31.694, PALMA, 11.208, 17.555, 20.223, 28.604, 28.704 y 32.250.

La campaña de Marruecos

Madrid, 3 (1'00)

Repatriación de fuerzas

Larache.—Han salido para la Península los soldados de la quinta de 1920 que faltaban repatriar, pertenecientes a los batallones de Soria, Victoria y Mallorca.

Fusión de Sociedades

Larache.—Han terminado las gestiones para fusionar las Sociedades españolas en una sola, titulada Casa de España.

Se ha nombrado una Junta de Gobierno que presidirá el coronel de Sanidad señor Del Buey.

Hoy se ha colocado solemnemente la primera piedra del nuevo edificio social.

Madrid, 3 (5'30)

Comunicado oficial

Anoche, en Guerra, se nos facilitó a los periodistas el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«Zona occidental.—De Larache, ha zarpado hoy, en dirección a Cádiz, el vapor «Isla de Menorca», que conduce a cinco oficiales y a 350 clases e individuos de tropa del reemplazo del 20 del batallón de Soria, 70 del de la Victoria y 96 del de Mallorca, 35 licenciados del batallón de Luchana y 100 individuos con licencia por enfermos.

Zona oriental.—Sin novedad.»

La actuación del Directorio

Madrid, 3 (1'40)

El Presidente despacha con el Rey.—Visitas.—Despacho

El presidente del Directorio, general Primo de Rivera, estuvo ayer, por la mañana, en Palacio despachando allí con S. M. el Rey.

Después marchó al Ministerio de la Guerra, donde recibió la visita de los generales señores Borbón y Castellví, Cardigó y Barrera, este último para despedirse, pues por la tarde regresaba a Barcelona.

Terminadas estas visitas, despachó el Presidente con el general Martínez Anido y con el oficial mayor de la Presidencia.

También recibió al nuevo coronel del Regimiento de León, señor González Lara, y al Marqués de la Frontera.

Reunión del Directorio

Por la tarde, a las cinco y cuarto, llegó el Marqués de Estella a la Presidencia, manifestando a los periodistas que no ocurría novedad alguna.

A las cinco y cuarenta y cinco, quedó reunido el Directorio.

Visitas y conferencias

En la Presidencia estuvieron, también, entrevistándose y conferenciando con algunos generales del Directorio, el señor López Barrera y el coronel Riquelme.

Cena

Anoche, el Presidente del Directorio cenó, en el «Hotel Ritz», con el Ministro plenipotenciario de Cuba en Madrid, señor García Kilby.

Termina la reunión del Directorio.—No hay nota oficiosa

A las ocho menos cuarto terminó el Directorio su reunión.

De ella no se dió nota oficiosa a los periodistas.

Sin embargo, se nos dijo que se había proseguido el estudio del decreto relacionado con la unificación de las pensiones civiles y militares, estudio que continuará en sucesivas reuniones.

Comisión de farmacéuticos que visita al Marqués de Estella

Estuvieron en la Presidencia, entrevistándose con el Marqués de Estella, una comisión de farmacéuticos que le entregaron una exposición detallando las aspiraciones de la clase.

El general Barrera sale para Barcelona

El general Novillas estuvo en la estación del Mediodía a despedir al Capitán general de Cataluña, general Barrera, en nombre del Directorio.

De Provincias

Madrid, 3 (1'00)

De Pamplona.—Asamblea de Sindicatos libres

Pamplona.—Se ha celebrado una Asamblea de sindicatos, libres asistiendo las delegaciones de los pueblos.

Se aprobaron diversas conclusiones, entre ellas, respetar todas las creencias religiosas, ocupándose ampliamente del mejoramiento económico.

De Alicante.—Pago del segundo premio de Navidad

Alicante.—Con motivo de aparecer un anuncio, en la Lotería de la calle de San Vicente, donde se había despachado el billete premiado con el segundo premio de Navidad, diciendo que hoy se pagaría el premio, acudió numeroso público, llegando a interrumpir el tránsito, y teniendo que acudir varias parejas de Seguridad.

Hasta las cinco de la tarde, se llevaban pagadas en aquella administración setenta y cuatro mil duros.

De Logroño.—Un suceso pintoresco

Logroño.—Dicen de Haro que al llegar el Juzgado al pueblo de Cihuri para aclarar las causas de la muerte de una niña, el vecindario creyó que iba para intervenir en un pleito que se lleva contra el pueblo por ciertos censos sobre las tierras, y se echaron a volar las campanas para que los vecinos se recluyeran en sus casas.

El Alcalde, los concejales y demás autoridades se negaron a atender al Juzgado el cual no pudo hacer sus actuaciones.

Han ingresado en la cárcel el Alcalde, todos los concejales y el Secretario del Ayuntamiento.

De Sevilla.—Constitución de la Diputación

Sevilla.—Se ha constituido la Diputación provincial, bajo la presidencia del Gobernador civil.

Se acordó intensificar las gestiones para el establecimiento de la proyectada línea de dirigibles Sevilla-Buenos Aires y construcción del ferrocarril Sevilla-Lisboa.

De El Ferrol.—La escuadra inglesa

Ferrol.—El próximo sábado llegará la escuadra inglesa.

Del Extranjero

Madrid, 2 (16'00)

Dimisión del Gobierno griego.—El príncipe Sixto de Borbón aspira al trono

Atenas.—El Gabinete griego ha decidido dimitir después de la primera reunión de la Asamblea Nacional.

Ha causado general sorpresa la noticia del que el príncipe Sixto de Borbón aspira al trono de Grecia. En los círculos oficiales no se sabe nada acerca del asunto.

El problema de las reparaciones

Londres.—Se sabe por conducto oficial francés que a principios del actual Enero se producirán acontecimientos importantes acerca de las negociaciones franco-alemanas.

Estas negociaciones serán proseguidas sobre la base estricta de las declaraciones de Francia y Bélgica sobre su política en el Ruhr.

Se considera en Francia que el poner una

ponencia cualquiera de nuevo sobre el tapete la cuestión de la legalidad de la ocupación del Ruhr no podría servir en este momento más que para retardar sin motivo las negociaciones.

Las bodas de oro del Cardenal Mercier

Malinas.—El cincuentenario sacerdotal del cardenal Mercier se celebrará en el mes de Abril. Con dicho motivo se ha formado una comisión para ofrecer al prelado los fondos necesarios para la restauración del gran seminario de Malinas.

El cardenal Mercier es arzobispo de Malinas desde el 1906 y cardenal de la Iglesia desde el 15 de abril de 1907.

Entrevista del embajador francés con el canciller

Berlín.—El embajador de Francia M. de Margerit celebró ayer con el canciller una entrevista en la cual se habló de las cuestiones políticas pendientes. El canciller Marx llamó especialmente la atención del representante diplomático francés acerca del fallo del proceso de Dusseldorf, que dijo, ha provocado una agitación extraordinaria en la población alemana que la considera como una injusticia.

Este hecho es tanto más de lamentar, añadió el canciller, cuanto que se ha producido en el momento en que el Gobierno alemán había manifestado en su gestión en París y en Bruselas que tenía la voluntad sincera de llegar a una inteligencia acerca de los territorios ocupados.

Los restos del comandante del «Dixmude» son conducidos a Francia

Tolón.—Hoy saldrá de Nápoles el crucero «Strasbourg», que conducirá a Francia los restos del comandante Du Plessis. Llegará a Tolón el viernes por la noche o el sábado por la mañana. No se ha fijado todavía el día del entierro pero se cree que se efectuará el lunes próximo.

Por iniciativa del alcalde de Pierrefeu se ha formado una comisión en aquel municipio para erigir un monumento a la memoria de la tripulación del «Dixmude».

El tratado franco-checo-eslavaco

Belgrado.—La próxima conclusión de una alianza franco-checo-eslovaca ha producido aquí la mejor impresión.

Toda la prensa, tanto gubernamental como de oposición, expresa su satisfacción y concluye que sólo una alianza entre Francia, Checo-eslovaquia, Rumania y Yngoeslavia, puede garantizar la paz del continente europeo y conjurar el peligro alemán.

Noicias varias

Madrid, 3 (1'00)

Agresión a un matrimonio

Esta madrugada, en el Paseo de la Castellana, al ir a apearse de un tranvía el pintor bilbaíno señor Echevarría, a quien acompañaba su esposa, fué agredido por el teniente coronel de Sanidad militar señor García Berenguer, médico que fué del sultán de Marruecos.

El citado médico disparó contra el matrimonio, pero la esposa se interpuso recibiendo un balazo en el hombro izquierdo.

El agresor fué detenido y conducido a prisiones militares, donde el juzgado tomó amplia declaración al detenido.

Los premios de la Lotería

Se sabe que el primer premio de la Lotería Nacional lo compró el coadjutor de la Parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, quien lo repartió entre sus compañeros y dependencia de la Parroquia.

El segundo premio está distribuido en la siguiente forma: ocho décimos los llevaba un caballero que se presentó enseguida en la Administración rogando no se dijera su nombre; un décimo fué distribuido entre algunos empleados del Ministerio de la Gobernación y el décimo restante está, también, repartido entre obreros del metropolitano.

El desfalco de Correos.—Empleados suspendidos de empleo y sueldo

Sigue la actuación del Juzgado acerca del desfalco efectuado en la ambulancia del correo de Asturias.

Después de prestar declaración, los oficiales que acompañaban al empleado que desapareció con los pliegos de valores, fueron declarados suspensos de empleo y sueldo.

Se dice que la cantidad desfalcada pasa de cuarenta mil pesetas.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Madrid, 3 (1'40)

Detención de un supuesto atracador

Ha sido detenido José Alcodoni Villalba (a) «Cabeza gorda», que se supone es uno de los autores del atraco cometido tiempo atrás en la bóveda de la señora viuda de Oliveras, de Les Corts.

Alcodoni tiene un gran parecido con el tranviario Martínez, absuelto en el Consejo sumarísimo de guerra que se celebró en Tarraça por el asalto a la Caja de Ahorros de dicha población.

Por robo

La policía ha detenido a Leonor Rodríguez, autora de un robo al comandante de infantería don Antonio Valencia.

Causa por robo y homicidio

En la Audiencia empezó la vista de la causa contra Francisco Alemán García acusado de haber dado a muerte a Miguel Ruiz Martínez.

El Fiscal ha calificado el hecho de robo y homicidio con las agravantes de alevosía y abuso de confianza, pidiendo para el procesado la pena de muerte.

Mañana continuará el juicio.

El general Barrera

Se asegura que en el expreso de mañana regresará de Madrid el Capitán general de la región, señor Barrera.

Un cheque

El tren expreso de Sabadell que sale a las dos menos cuarto de la plaza de Cataluña, al hallarse entre las estaciones de las Planas y San Cugat chocó con un vagón-camión de reparaciones de la línea en el que trabajaban José Sánchez y Miguel García.

El primero sufrió la fractura de un brazo y conmoción cerebral y el segundo contusiones en diferentes partes del cuerpo y fractura de ambas piernas.

Detención de un sujeto

Esta madrugada, procedió la policía a la detención de un sujeto al cual se venía buscando desde la semana sangrienta, o sea desde Julio de 1909.

Se le acusa de haber hecho armas contra la fuerza pública y de saqueo e incendio.

Palau Garí

Barcelona, 2 de Enero.

Petroleo Extra "Salas,"

A 55 céntimos litro.
Casa Buades, Monjas, 12 y 14.

UNA TACITA de Café Llofriú

después de las comidas favorece maravillosamente

LA DIGESTIÓN

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 5 años del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Se ha trasladado a Villa Modelo esquina Avenida Conde de Salter, entrada calle San Miguel (frente carretera de Soller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1.

Jarabe Aguiló

¿Padeceis debilidad nerviosa y muscular? Tenéis cefáleas persistentes, neuralgias, dispneas, atónica? ¿Os falta el apetito? Tomad el JARABE DE HIPOFOSFITOS compuesto de Aguiló de Son Servera, Jaime II, 107 (Bastaixos), Palma.

Compro

Alhajas viejas de oro y plata,
Dentaduras usadas.

J. MIRÓ

Vidriería, 40 al lado chocolatería Bordoy

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos.
Farmacia y Laboratorio de J. Miró.
Colón, 22, Perejil.

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir

Continental

Casa Bar-Lock

Quint, 7, Palma



Usted...

tendrá la luz
mas hermosa
y mas agradable
solo por

PHILIPS ARGENTA
DE CRISTAL OPALIN

DE VENTA EN TODAS PARTES Y ADOLFO HIELSCHER S.A.
MADRID: Prado, 30.- BARCELONA: Mallorca, 198.

Artríticos

La Litina les es la salud!

Suprime la intoxicación provocada por el exceso de su ácido úrico, origen de todas sus enfermedades. Fijense con cuidado en su orina, los depósitos rojos que constituyen el peor síntoma de intoxicación invasora. Afortunadamente, gracias a los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

podrán seguir económicamente el regimen ideal, preparándose en casa, en el acto, su agua mineral alcalina, litinada y digestiva por menos de 15 céntimos litro.

Pta: 1,50. Depos. gen. en España; Dalmau Oliveres, 14, Paseo de la Industrie, Barcelona.

LA CASA DE LAS MEDIAS
113 SINDICATO, 113

Liquidamos
Todos los artículos de invierno
A SABER:

Camisetas Pirineo todos los tamaños a 4 ptas.
Calzoncillos los mismos " a 4 "

Estambres
Lo mejor en estambre a 0'40 onza
Calidad Riz, la madeja 50 gramos a 0'25 "

Bufandas
Bufandas para hombre a 0'95 ptas.
Bufandas seda a 3'00 "

Liquidación
Casa de las Medias
113 SINDICATO, 113

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni despues de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que en los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben y necesariamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DE POLO POR RECONOCERLO SUS CONSISTENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEMO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

Cocinera
Se solicita con buenas referencias, para cuatro de familia, ganará buen sueldo. Dirigirse: Calle de Brossa, 7 1.º

Para Médicos
Se desea vender libros de medicina modernos en muy buen estado e instrumental médico. Informes: Centro Anuncios.

Línea Pinillos
SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Diciembre el vapor **Catalina**
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA HABANA
Saldrá de Barcelona el día 10 de Enero el vapor **Infanta Isabel**
Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto
NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en las horas los días 9 y 10 Octubre.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Isla: **Babriel Malet e Hijos**, Marina, 62, Palma

¿Callos?
Juanetes, durezas. Use sin demora **«UNGUENTO MAGICO»** tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Indefonso, 4 Madrid.

LA FILADORA
GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS
Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir a precios de fábrica
Especialidad en Lanería y Pañería
SASTRERIA a precios económicos
Gran surtido de gabanes confeccionados
:: NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS DEPOSITOS ::
Ventas al contado.-Precio fijo.-Casa de confianza
--: 125 SAN MIGUEL 125 --:
Cerca de la Plaza del Olivar

El Reumatismo



Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet
cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año.
Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Juguetes de goma
Fabricación propia.—Bebés.—Babys.—Sonajeros.—Enanos.—Payasos.—Niños.—Marineros.—Bañistas.—Muñecas desnudas y vestidas.—Ho'andeses.—Polleros.—Catezudos.—Cabras Corderos.—G.t.s.—Perr.s.—Elefantes.—Leones.—Conejcs.—Siempre novedades en juguetes de goma irrompibles e higiénicos venta al por mayor y detall.

Casa CODINA
--: Calle Unión 8, Palma --:
(Junto a Telégrafos)

¡¡ Esquelas mortuorias ¡¡ aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca
Dirigirse al **Centro de Anuncios**
Plaza de Santa Eulalia, 10.—Palma

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos sellos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de cruzarse de diez manantiales los que no

LA ESPERANZA—Lougata, 11.—PALMA